

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

TELÉFONO NÚMERO 20

Año XXXIX

Palma de Mallorca viernes 17 de Mayo de 1895

Núm. 12475

CUBA

En los centros oficiales se desmiente el rumor de que se preparan refuerzos para el ejército de Cuba, insistiendo en que el general Martínez Campos ha manifestado otra vez al gobierno que no necesita más fuerzas.

En confirmación de que no deben enviarse, se cita la circunstancia de que la Compañía Trasatlántica no ha recibido órdenes para preparar buques de transporte.

Los que marcharán inmediatamente a Cuba serán 41 tenientes primeros y 19 segundos, resto de los que fueron sorteados.

También se embarcará enseguida los oficiales de la reserva que solicitaron el pase a aquella isla.

Los médicos militares sorteados para Cuba, se embarcarán el día 30.

El día 20 se sortearán tres auditores para aquel ejército.

Segun noticias recibidas de la isla de Cuba por el gobierno, el general Martínez de Campos llegó a la Habana después de haber pernoctado el lunes en Sagua.

Otras noticias, pero particulares, dicen que el general Martínez Campos ha concedido un plazo hasta el 20 del actual a los insurrectos para que se entreguen, y que pasado este plazo continuará las operaciones con toda energía.

El oficial herido en la acción del Cristo, librada hace pocos días, es el capitán de Estado Mayor Sr. Rojo, sobrino del general de brigada D. Máximo Rojo.

Buques sospechosos

Telegrafían a *El Imparcial* desde la Habana que cerca de Santiago de Cuba y de El Pinar se han divisado embarcaciones sospechosas. Por confidencias se suponía que en las vistas cerca de El Pinar fuese a bordo el cabecilla Collazo. Se adoptaban grandes precauciones para impedir el desembarco.

Las fuerzas de voluntarios

Las cartas y periódicos de la isla de Cuba dan noticias del entusiasmo que se advierte en las fuerzas de voluntarios en todos los puntos de la Antilla.

En Cienfuegos, el batallón que manda el señor marqués de Cienfuegos, compuesto de 680 hombres, hace constantes ejercicios en Sagua dedicándose también los voluntarios a maniobras y tiro al blanco: de los de Manzanillo, Rayamo, Guantánamo y otros puntos enclavados en el teatro de las operaciones, excusado es hablar, porque ya la mayor parte han regado con su sangre la tierra cubana.

Las fuerzas del ejército fraternizan siempre con las de voluntarios, y donde quiera que nuestros bravos soldados llegan son agasajados por sus compañeros de armas, que, dedicados a la custodia de las fincas y de los poblados, extreman sus atenciones para los demás defensores de la patria.

Recientemente una columna, compuesta de infantería y guardia civil, acampó en el magnífico ingenio Constanza, propiedad del señor marqués de Apezteguía, cuya distinguida señora obsequió espléndidamente a la tropa, recibiendo muchos plácemes de la oficialidad, que fueron contestados por el jefe de los constitucionales cubanos con las siguientes frases, que dan idea del cariño con que es mirado en Cuba el soldado por los españoles:

«No lo merece, señores, porque esta casa, lo mismo que dijo mi amigo el señor Pertierra de los Casinos Españoles, es la casa de España, y los que visten el uniforme de su ejército están aquí siempre como en la suya propia.»

Máximo Gómez y Martí

Acerca del paradero de estos dos cabecillas existen las más contradictorias noticias.

Los corresponsales del *Herald* y del *World*, de Nueva York, han teleografiado a ambos periódicos la entrada de Gómez y Martí en Cuba, y en una carta particular se afirma que desembarcaron el día 14 de Abril entre Guantánamo y Punta Maisí.

En los centros oficiales no se tiene noticia de que se haya verificado semejante desembarco, y esto induce a creer que los dos famosos cabecillas no han logrado penetrar en la isla.

Rasgo de heroísmo

De un noble rasgo de un soldado de la benemérita guardia civil dan cuenta los periódicos de la isla de Cuba. En el encuentro de la columna al mando del general Salcedo con la partida de Miró, en los Mospones, cayó herido un guardia civil de los doce ó catorce que iban en la columna. Al caer del caballo solo dijo:

—Fernández, no me abandones.
Y Fernández, su noble y valeroso compañero, en medio del tiroteo, sin cuidado de las balas que tan cerca de él cruzaban, con la mayor serenidad desmontóse, recogió a su compañero herido, y cruzándolo sobre el caballo continuó tirando hasta que el enemigo abandonó.

El presupuesto de guerra

Muy elocuente y razonada ha sido la discusión del presupuesto de Guerra, y todos los oradores que ella han tomado parte, cada cual desde su punto de vista, han demostrado competencia verdaderamente digna de aplauso.

Los puntos concretos sobre los cuales se ha controvertido, han sido de carácter esencialmente fundamental. No es posible, por falta de tiempo y de espacio, entrar en el análisis de todos los detalles que fueron objeto del debate. Lo que sí creemos es que pueden sacarse de todo lo que se ha dicho las conclusiones siguientes:

Son tantas las reformas y contrar reformas que se han hecho en el ejército, que los que tengan el proyecto de acometer otras de carácter radical, deben pensarlo mucho antes de decidirse a ser reformistas.

El servicio obligatorio está proclamado por todas las opiniones como principio de equidad y justicia en los tiempos que alcanzamos.

Las zonas de reclutamiento necesitan, por lo defectuosas, una modificación perentoria.

El tiempo de servicio en filas debe fijarse como inalterable, de una manera definitiva.

La división territorial es tan deficiente, que debe ser, desde luego, modificada.

La opinión sostenida en el Parlamento de que convendría dar una organización divisionaria al ejército, encargando el mando a generales de división en las diferentes regiones y reservando para los tenientes generales tan solo el mando en jefe de las maniobras militares, cuando las hubiese, no podrá prosperar entre nosotros.

El Estado Mayor, como centro directivo y con facultades propias, iguales ó parecidas a las del alemán, difícilmente podría tomar carta de naturaleza en nuestro país, pues considerado por tradición y costumbre como cuerpo auxiliar, en ningún caso podría sobreponerse en materias de organización a las facultades omnímodas del ministro de la Guerra, ni a la dirección superior de los comandantes en jefe.

El voluntariado, varias veces ensayado por fracciones, no ha tenido aquí buen éxito. Además, no podría reunirse bastante contingente para llenar y nutrir en su totalidad el cuadro orgánico del ejército.

El sistema de fortificación general está sabiamente tratado y aprobado con todos los detalles exigidos por la ciencia y por los adelantos modernos.

Para llevar a cabo esta empresa de defensa nacional se necesita un presupuesto grande, pues solo la fortificación proyectada en la pequeña isla de Ares, cerca del Ferrol, costaría tres millones de pesetas. Las dieciséis baterías con sus emplazamientos pendientes de construcción entre Ferrol y Coruña, ascendería también a una cantidad respetable.

La fábrica de armas de Oviedo podría, si tuviese el material necesario, construir número suficiente de armas, sin necesidad de comprarlas en el extranjero, pues recordamos bien que en la última guerra civil los Remington que allí se construían resultaban muy superiores a los que se habían contratado con los Estados Unidos.

Trubia es susceptible de fundir, siempre que para ello tenga material bastante, artillería del mayor calibre para batir los acorazados.

Nuestro país, tan expuesto a las luchas civiles y a las cuestiones de orden público, y con ricas y codiciadas posesiones allende los mares, necesita conservar un ejército vigorosamente organizado, para no tener que gastar con creces las economías que de buena fe se hagan, pues hechos de triste resonancia han venido a demostrar los errores que en punto a la organización del elemento armado hemos cometido.

Por último, los que consideran excesivo el personal de algunas clases militares, deben tener presente que las luchas civiles, como se ha demostrado ya [mil veces, han sido la causa del mal que se lamenta y que las mismas clases son las primeras en sentir, por el perjuicio que les causa el lento movimiento de las escalas.

JOSÉ SANCHEZ BREGUA.

Doña Alicia de Borbón

Durante la última quincena, se ha sentido verdadera ansiedad por la curación de la gentilísima hija menor del duque de Madrid, por aguda enfermedad puesta en peligro de muerte. Los cuidados de la ciencia lograron atajar y vencer el mal, y hoy está en convalecencia franca la enferma, cuya mejoría ha vuelto la tranquilidad a muchos corazones.

Doña Alicia de Borbón nació en Pau el 29 de Junio de 1876, y se educó en un colegio de Florencia. Es discretísima, bella, de carácter angelical y muy amiga de España y de los españoles. En la flor de la vida, el presente y el porvenir la sonrien ofreciéndola cuantas venturas apetecer pueda, que acaso no sean tantas como se merece.

Delicias electoreras ó episodios madrileños

Tienen gracia algunos de los incidentes ocurridos en la villa y corte durante la lucha electoral del domingo.

Quema de papeletas

En la sección cuarta (distrito de la Inclusa) hubo un formidable escándalo, por haber dispuesto el presidente de la mesa que se quemaran las papeletas antes de hacerse el recuento de los votos.

Varios electores protestaron; pero el *dizno* presidente no se *dizno* admitir la protesta.

Cura... de guardarropía

A una sección del distrito de Buenavista llegó con la mansedumbre y unción católica que son de suponer en un sacerdote, un clérigo. Negros eran los hábitos y negra también la teja.

—Fulano de Tal—exclamó.
—¿Profesión?—le preguntaron.
Y él, con voz dulce y bajando al suelo la pectoral mirada, repuso:

—Los vestidos ya lo indican: clérigo.
—Vota—grita el presidente.

Un interventor silvelista, cogiendo por la muñeca al presidente en el instante que *cuela* por la *raja* la doblada papeleta:

—¡Protesto, protesto, protestooooo!
El presidente.—Bueno, hombre, bueno; a ver que tripa se le ha roto a usted.

El interventor indignado.—Pues la tripa es que estará muy bien que vote un clérigo, muy propio que venga a ejercitar su sufragio, pero... no me parece bien que habitando en un piso principal de la calle de Serrano, como el censo dice, se presente aquí de esta manera.

Todos miraron al *pater*, que se pone como un pimiento de la propia Rioja, y retira los *pieses*.

Asombro general.
¡El reverendo llevaba gastada y sucia alpargata, y ainda más calcetines que fueron blancos!... ¡¡A los *atrezzistas* se les habían olvidado las botas!!

Un muerto resucitado

En una de las secciones de Buenavista se presentó un joven vestido de blusa a votar.

—¿Quién es usted?—le dijeron.
—El general Pieltain.
El presidente.—Vota.

Los interventores.—Protestamos.
El presidente.—¿Quién protesta?
Un elector.—Yo.

El presidente.—Ese hombre, preso. Y preso fué.

Y el general Pieltain tan tranquilo en su tumba.

El doctor Quiroga

Lugar de la acción: una de las secciones del distrito de Buenavista.

Se presenta a votar un mozo de cuerda.
El presidente.—¿Quién es usted?
El mozo de cuerda, con tono solemne.

—Soy el doctor Quiroga.
(Voces, protestas, confusión)
El doctor fué detenido.

—No me da la gana!
En la sección correspondiente a la calle de Calatrava (distrito de la Latina).

¡Todo Dios votó!
Llegó el escrutinio, y un elector dijo:

—Pido, señor presidente, que se recuenten las papeletas.
El presidente.—Señor elector, no me da la gana.

El elector.—Me doy por satisfecho, señor presidente.

Ceferino Palencia ¡vota!

En el colegio de la Costanilla de Santa Teresa se presentó un individuo, llevando en su pelnda mano una candidatura muy doblada.

El presidente.—¿Su nombre?
—¿Zafarinu Palencia!
El señor Silvela (don Luís) que estaba en el colegio en aquel momento:

—¡Mi querido señor Palencia, cuánto bueno por aquí!

El gallego se asombra y no se atreve a estrechar la mano que se le ofrece.

—¡Caramba! ¿Y cuándo tenemos el gusto de ver otra hermosa producción de su hermosa musa?

El gallego.—Hombre, *eu non soy musu... soy jallegu... y ustez me toma el pelu*, y es un tal, y un cual, y...

El señor Silvela protesta de tanto cinismo.

El presidente.—Guardias, a la delegación con ese.

Un guardia.—¿Con don Zeferinu?

—El presidente.—¡Cá! El señor Silvela.

Y así se hizo.

Y don Zeferinu se fué quizá, diciendo para sus adentros:

«¡Habrás visto el *currinchi*!»

¡Venga masa!

En Euskal-Jai habían establecido los conservadores un centro electoral.

Allí estaba el *consecuente* conservador don Luís Felipe Aguilera, director de lidia del distrito de Buenavista.

Allí había unos 200 cadáveres (según dicen malas lenguas), los cuales estaban de guardia para casos imprevistos.

—¡Vengan cinco!—decía un interventor ministerial por un recado urgente.

Y allí iban.

¡Hacen falta tres médicos, dos comerciantes y cuatro *pirotécnicos*!

Y al momento salían con su correspondiente vestuario, para el punto donde se les reclamaba.

Necesito un cómico y dos cnras jóvenes, y que uno de ellos sea tuerto, porque el interventor silvelista sabe que tiene ese defectillo...

¡Van enseguida!...

Los pajaritos

Una de las cuadrillas, compuesta de cerca de veinte personas, llevaba como distintivo un alfiler de corbata con una golondrina pintada: entra los agentes electorales se la dió el nombre de *La bandada de los pajaritos*.

Final

Otro rasgo cómico ocurrió en la sección 23 de la calle de Alcalá. Eran las dos de la tarde, y los interventores silvelistas estaban desfallecidos, pues nadie se había acordado de enviarles el almuerzo... A las dos y media recibieron un sobre... Cubas y Chirel les enviaban dos duros en pesetas para que se dieran un hartazgo a lo *Lúculo*... Afortunadamente para el silvelismo, sus interventores habían ya comido, invitados por los conservadores.

La musa popular silvelista también hizo de las suyas, y a la puerta del colegio de la calle de Luis Cabrera un grupo de seleccionistas del morapio cantaba esta copla:

Si logramos poner de concejal al barón del Castillo de Chirel, nos mudamos a la calle del Clavel, catorce duplicado, principal.

La institutriz

Roberto iba a cumplir siete años, y el comandante Esperval, viudo, hacía un lustro, y muy ocupado por su servicio, había pensado que el tiempo que podía dedicar a la instrucción de su hijo no era ya suficiente.

Hacia falta una institutriz que completara aquellos rudimentos de educación, cultivando aquella tierna inteligencia hasta que Roberto fuera un poco mayor para entrar en un colegio.

Esperval se había dirigido a su anciana tía, la marquesa de Champerel, la cual le contestó en esta carta:

«Querido sobrino:

La introducción de una institutriz en una casa, siempre es cosa muy delicada, sobre todo para la tuya, pues casi te encuentras en la misma situación que un soltero.

Te envío dos institutrices que me han sido muy recomendadas: doña Virginia Ozy y doña Juana Chardoz.

Una de ellas, según me han dicho, es de bastante edad, no sé cuál, porque he confundido los apuntes que me habían mandado para este asunto. En fin, tú escogerás y la Providencia te inspirará una buena elección.

Tu tía,

Teresa Champerel.»

El comandante se apresuró a escribir, a todo evento, a una de las direcciones indicadas.

Pocos días después, acababa de volver de la revista y se disponía a quitarse el uniforme, cuando el ordenanza le advirtió con una sonrisa llena de misterio, que una doña Virginia Ozy preguntaba si podría hablar un momento con el señor comandante.

—¡Bueno...! pensé este, es la institutriz... La joven ó la vieja, ¿cuál será...? Pero de seguro que es algún tipo extraño con traje a la moda del año 80, guantes negros deslucidos y un mamarracho de sombrero... ¡cómo si lo viera!

Abrochóse de nuevo a toda prisa su cazadora y entró en el salón.

Una joven como de veintidos años estaba sentada en una silla. Traía puesto un sencillo trajecito de lana azul marino y muy bien hecho.

Era pálida y tenía el inteligente rostro como iluminado por dos magníficos ojos, color verde-mar, con unas pestañas que parecían palpar sobre sus mejillas cuando bajaba los párpados.

—¡Díantre! ¡que muchacha tan bonita!—pensó Esperval—mientras que la joven se levantaba ruborizándose un poco, sorprendida por la entrada de aquel arrogante militar.

—¿Tengo el honor de hablar a la señorita Virginia Ozy, enviada por la marquesa de Champerel?

—Sí, señor.

—Pues siéntese V. y hablemos. Mi tía me ha hablado muy bien de V. ¿Se ha dedicado V. alguna vez a la enseñanza?

—Tengo todos mis diplomas y mis títulos.

—¡Bah! Pues basta y sobra para un niño tan pequeño como Roberto. Ya sabe leer, escribe

medianamente y conoce los números. Estoy tan ocupado en el cuartel, que no he podido enseñarle más. Pero es un niño muy dócil y obediente, y esto le facilitará a V. algo la tarea. ¿Qué horas puede V. dedicarle?

—¡Oh! las que V. quiera; elija las que sean más cómodas.

—¿Cómo! ¿no tiene V. otras lecciones?

—No... no señor, respondió la joven con alguna vacilación... Tenía tres discípulas, pero las han puesto en un colegio: por eso estoy ahora sin colocación... Mi madre es ya bastante anciana, está acostumbrada a un relativo desahogo, que yo no quisiera disminuir... Soy su hija única, y no tiene a nadie más que a mí en el mundo... Pero no será exigente.

—Señorita—exclamó con vehemencia Esperval;—por cuestión de dinero no dejaremos de entendernos.

Había pronunciado esta frase con un calor que le extrañó a él mismo. Era como un ofrecimiento inconsciente de servicios, afecto y abnegación. Para huir de aquella atracción que sentía confusamente surgir en su alma, dijo bruscamente:

—Voy a mandar traer a Roberto para que V. vea a su discípulo.

II

Llamó a la criada para que dijese al niño que su papá le llamaba.

Al poco rato entró en la sala una preciosa criatura, que más bien parecía un cuadro de Velázquez con sus largos bucles castaños cayendo sobre un cuello de encaje que adornaba el trajecito de terciopelo negro. El pequeño Roberto se detuvo en medio de la habitación como fascinado, sonriente, maravillado por lo que veía, y luego exclamó, agitando sus manecitas:

—¡Oh! papá, papá, qué ojos tan bonitos tiene esta señorita... ¿Has visto qué lindos ojos verdes tiene esta señorita?

Y espontáneamente corrió hacia ella tendiendo los brazos, mientras que la institutriz, para disimular su turbación, ocultaba el rostro entre la rizosa cabellera del niño.

Hubo un rato de silencio, solamente turbado por el ruido de los cuadernos que Virginia hojeaba para ponerse al tanto del nivel de instrucción ya recibida..., y también para recordar el aplomo.

En efecto, los dos interlocutores estaban cobijados sin saber por qué; mientras que ella examinaba los palotes y las emes, el otro había descubierto con terror que la joven le gustaba muchísimo, demasiado, más de lo conveniente.

Aunque no contaba más que treinta y seis inviernos, el comandante había transformado hacia cuatro años su casa en una especie de claustro.

Desde entonces ninguna mujer, salvo las de su familia, había traspasado sus umbrales; nunca recibía en su casa a sus compañeros, queriendo que su hijo creciera en un círculo impecable. Y hé aquí que los azares de la vida le obligan a introducir en su hogar una mujer joven, seductora, de una atracción indiscutible.

Naturalmente, por el solo hecho de estar encargada de la educación de Roberto, sería sagrada para él; pero, ¿acertaría a dominar las palpitaciones de aquel pobre corazón, herido por las penas, pero todavía tan joven, tan ardiente en sus impulsos?

¿Qué sería de él en aquella intimidad de todos los días, en aquellas conversaciones necesarias para enterarse de los progresos hechos, sentados en una misma mesa, reunidos en una tensión de espíritu con igual interés para un ser amado? No parecía ya aquel salón tan austero, con el retrato de la difunta sobre el sofá, como súbitamente iluminado por aquella radiante aparición, esparciendo en torno de ella un embriagador perfume de juventud, un esplendor de primavera.

El comandante entrevió el peligro, y cuando la institutriz, después de examinar minuciosamente los cuadernos levantó la cabeza, sus miradas se cruzaron con las de Esperval, que vio en aquellos grandes ojos—¡aquellos ojos verdes que gustaban tanto al niño!—como un profundo abismo, como un lago misterioso donde él iba a zozobrar con su conciencia, su honradez, sus deberes...

—Señorita,—dijo él bruscamente—dispenseme usted si le causo pena, y la suplico que no vea usted en lo que voy a explicar nada de insultante... Pero, en fin, acabo de reflexionar y he comprendido... que es completamente imposible que entre V. en mi casa.

La institutriz le miró con extravío, sin comprender aquel cambio; pero Esperval prosiguió con voz alterada:

—Escúcheme V. bien. Si hubiera aquí una mujer, una madre, le diría a V. con verdadera alegría: «Venga V., instálese aquí en nuestro hogar, ocúpese de mi hijo.» Pero soy viudo; habito aquí solo y estoy obligado a miramientos acaso exagerados. Creo firmemente que V. habría educado muy bien a Roberto; pero no tiene usted la edad, el aspecto exterior... que conviene al menos para mi casa.

III

La joven se había levantado más pálida aún que cuando había entrado; abrazó por último al niño, que se agarraba a su falda queriendo retenerla con toda la fuerza de sus manecitas; luego saludando gravemente, se retiró sin pronunciar una palabra de queja, sin un gesto que delatara la pena que le embargaba.

¡Le había sucedido esto tan a menudo!

Solamente cuando estuvo ya en la escalera y después de haber cerrado la puerta tras ella se puso a llorar amargamente...

—Y ahora, dijo para sí el comandante Esperval, por cuya frente resbalaban gruesas gotas de sudor, y ahora a escribir a la otra... a la vieja.

RICARDO O' MONROY.

Noticias

Con motivo de ser el martes la fiesta de San Isidro todo Madrid se echó a la calle. El día fué espléndido. La afluencia de forasteros estrordinaria. Los trenes llegaron llenos de viajeros. Las fiestas resultaron con grande animación.

La diana militar fué brillante. Un extraordinario gentío invadió la pradera de San Isidro.

Asegúrase que las defraudaciones cometidas en la Aduana de la Línea durante la semana última, importaron 16.000 pesetas.

En varias provincias continúan los trabajos de los viti-vinicultores para organizarse en juntas de defensa a fin de emprender una activa cruzada contra los consumos y los alcoholes y vinos artificiales.

Desde Centa participan al *Eco Mauritano* que los moros han apaleado a dos soldados de ingenieros que en los límites del campo se hallaban cortando leña, habiendo prometido el bajá del campo castigar con toda severidad a los culpables.

En Octubre próximo se botará el primero de los tres cañoneros torpederos de 800 toneladas que se construyen en el astillero de la Graña por cuenta del Gobierno español y cuya maquinaria será de la Maquinista Terrestre y Marítima.

El dique que se construirá en Cavite inmediatamente costará más de 400.000 pesos. La marina deseaba emplazar dicho dique en otro punto del litoral de la isla de Luzón; pero la junta consultiva de guerra se opuso a ello, fundándose en que el puerto de Cavite reúne mejores condiciones para la defensa.

Obligado por la dirección de los vientos, ha llegado a Cádiz, a bordo de su pailebot, el príncipe de Battenberg, cuyo buque tuvo que recalar en aquella bahía.

El príncipe saltó a tierra y acompañado de un dependiente de la casa consignataria del pailebot, recorrió varias calles adquiriendo algunos objetos, entre ellos una navaja de Albacete.

Tenía el propósito de marchar a Londres y preguntó si había vapor directo; visto que no, lo pidió para Lisboa ó Gibraltar, y como no lo lograra, se marchó por la mañana a San Fernando y de allí en carruaje a Gibraltar, para tomar después un buque que lo conduzca a Inglaterra, como era el plan de su viaje.

Se ha formado en Valencia una cuadrilla de toreros aragoneses compuesta de dos matadores, seis banderilleros y cuatro picadores.

Todos los nuevos toreros son mayores de edad y dependientes del comercio y de la industria de dicha capital.

Han dispuesto tomar aquel título y usar en la lidia el típico traje de Aragón, porque los dos matadores son aragoneses.

En el próximo verano hará su debut la nueva cuadrilla.

Los periódicos rusos refieren una historia horrible, que ha causado profunda impresión en aquel país.

Un campesino que regresaba de la ciudad donde había realizado algunas ventas, entró en su domicilio y dejó en el cajón de una mesa cierta cantidad en metálico y un billete de Banco de valor de cien rublos.

Hecho esto se ausentó momentáneamente, y al volver fué en busca del dinero, echando de menos el billete. Interrogó a su mujer, y ésta que de nada se había enterado, no pudo dar razón de lo que no sabía, por cuanto estaba ocupada en bañar un niño pequeño.

Otro niño mayorcito confesó que, al ausentarse su padre, abrió el cajón donde estaba el dinero, se apoderó del billete, con el que jugueteó largo rato, acabando por arrojarle a la chimenea.

Enfurecido el padre al oír la relación del niño, cogió un hacha y de un tajo le cortó la cabeza a su hijo.

Espantado de su propio crimen, se ahorcó de una viga en el patio.

La infeliz madre y esposa, que ignoraba lo ocurrido, salió al patio en busca de agua encontrándose el terrible cuadro que presentaba el cadáver de su hijo con la cabeza separada del tronco y el cuerpo de su marido balanceándose en el espacio ya sin vida.

Aterrada por aquel espectáculo, le acometió un ataque, del que murió.

Entre tanto el hijo menor, que se hallaba en la tina tomando el baño, se fué al fondo, falta de cuidado, y murió también ahogado.

En el pueblo de la Línea se ha encontrado una tabla y una escala con coronas y 2 anclas con chapa de metal, que dice: «primera canoa.»

Se cree que pertenece al crucero *Reina Regente*.

Telegrafían de París con referencia a despachos recibidos de Nueva York que la campaña se lleva en Cuba de una manera muy lisonjera para las armas españolas.

Dicen que se persiguen a las partidas insurrectas, obligándolas a permanecer en los montes é impidiéndolas que bajen a los poblados.

Reopecto de los cuerpos que entraron en fuego anteriormente fueron el batallón de infantería de Marina y el primero Peninsular que se batieron con gran denuedo.

El escuadrón de caballería que entró en fuego también es del regimiento de Hernán Cortés.

Parece que es muy cierto que en un encuentro ha resultado herido el señor Arimón.

Telegrafían de Constantinopla que los encargados de las embajadas de Francia, Inglaterra y Rusia han entregado al secretario del sultán un proyecto de reformas para la Armenia.

El Sultán ha acogido el proyecto favorablemente.

Parece que el gran Visir no es favorable a dichas reformas.

La Nunciatura ha comunicado al Gobierno español la conformidad papal a la propuesta episcopal acordada en virtud de la cual ascienden: el obispo de Huesca al arzobispado de Zaragoza, el obispo auxiliar de Zaragoza a la diócesis oscense y el arcipreste de Toledo, doctor Riu, a la administración apostólica, con carácter episcopal, de Solsona.

Las pérdidas ocasionadas por la quema del Politeama de Roma son inmensas.

Afortunadamente, no hay desgracias personales que lamentar.

Dice *La Epoca*, tratando del impuesto proyectado por el gobierno francés sobre los valores extranjeros, que no conviene exagerar la importancia del referido gravamen proyectado; pues además de que el gobierno español presta toda la atención que exige este asunto, hay que tener en cuenta que el mencionado gravamen no solo debe afectar al exterior español sino también a los valores de la deuda rusa, italiana y de otros países que se encuentran en igual caso; de donde resulta que no se trata de una medida que deba afectar solo a los españoles, sino también a otras muchas naciones. *La Epoca* termina diciendo que el señor Navarro Reverter estudia este asunto con todo el cuidado que el cuidado que el mismo merece para proponer las medidas oportunas en defensa de estos valores.

Dicen de Bilbao que en la estación de Arboleda, al llegar un tren de obreros, cerca de un túnel, hizo explosión un baren, resultando muerto el conductor y heridos varios obreros, uno de ellos de bastante gravedad.

En los círculos oficiales rusos se asegura que el arreglo de las diferentes cuestiones que se han presentado con motivo del abandono por los japoneses de la península de Liao-Thung, se lleva a cabo sin la menor dificultad y bajo la disposición más sinceramente pacífica y conciliadora por parte de todas las potencias interesadas.

Es, pues, de prever un desenlace favorable, máxime cuando el Japón ha dado pruebas materiales de su buena voluntad.

El Reichstag alemán, después de un detenido debate, ha rechazado por una gran mayoría de votos el proyecto de ley concerniente al impuesto sobre el tabaco.

Esta nueva derrota del gobierno constituye otro fracaso para la política del emperador y del canciller del imperio.

Dice un diario alemán, que la princesa Valdemar ha ingresado en un manicomio próximo a Viena, a causa de repetidas excentricidades que se le habían observado de algún tiempo a esta parte.

En dicho manicomio estuvo también encerrada la duquesa de Gumberland.

En las fundiciones del célebre Krupp, se está trabajando noche y día en la confección de varios cañones enormes de un calibre tal, que harán blanco a la respetable distancia de 20 kilómetros.

Los diarios poloneses dan la graciosa noticia de que acaba de ser reducido a prisión Mr. Kuczenka, jefe superior de policía de Ransom.

¿Quiéren ustedes saber la causa de esta detención? Pues nada; que el jefe de la policía local está en connivencia con una numerosa partida de bandoleros que le entregaban mensualmente la parte que le correspondía del producto del robo.

Un rico amateur ha comprado días pasados por 70.000 francos, el célebre cuadro de Manet «Las mujeres de Boulogne», que su autor vendió en 800 francos mal contados.

El número 13 ha desempeñado un importante papel en la vida de Wagner. El aplaudido maestro nació en 1813; murió el 13 de Febrero de 1883. El teatro de Bayreuth, construido expresamente para que se representasen sus obras, se inauguró el 13 de Agosto de 1876. «Tannhäuser», se representó en París por primera vez, el 13 de Marzo de 1861, y se han reanudado sus representaciones el 13 de Mayo de 1894.

El Senado ha acordado entregar 3.000 pesetas para socorrer a las familias pobres de los naufragos del crucero *Reina Regente*.

En breve se presentará al Congreso una proposición firmada por los republicanos, en la que se pide que se destinen 19 millones de pesetas para el pago de los atrasos de las atenciones de instrucción primaria.

En los círculos políticos de Madrid se da como seguro, y de ello se hacían natura-

les y sabrosísimos comentarios, que el resultado definitivo de las elecciones del domingo, será muy distinto del que se esperaba en los primeros momentos.

Los silvelistas andan muy alarmados, por creer que los amaños del Gobierno, si los hay, se encaminarán principalmente a evitar el triunfo de sus amigos.

Telegrafían de Sevilla que en el Prado de San Sebastián se celebró el domingo una misa de campaña en sufragio de las víctimas del crucero *Reina Regente* y que los artilleros habían construido una espaciosa tribuna, junto a la cual se levantó el altar, que se hallaba adornado con áncoras, salvavidas, remos, banderas y demás artefactos de la marina de guerra.

Al sonar las once, presentáronse en el Prado de San Sebastián, en un carruaje a la gran Dumont, la condesa de París y su hija la princesa Elena, que ocuparon los sitios especiales que tenían señalados en la tribuna.

Ocupándose de los nombres que más abundan en Austria, dice un diario de aquel país que hay actualmente 1.834.000 individuos que se llaman Francisco, 1.384 mil Juanes, 1.085.000 Josés, 584.000 Leopoldos y 448.000 Wenceslao.

El nombre más extendido entre las mujeres es el de Ana, puesto que éstas ascienden a 1.780.000.

La situación de Leibach, en Austria Hungría, continúa siendo muy crítica, a consecuencia de los temblores de tierra que se han sentido y siguen sintiéndose.

La noche del viernes al sábado no hubo ningún sacudimiento; a las diez de la mañana manifestóse nuevamente el fenómeno sísmico, y a las doce y media reprodujose con mayor intensidad.

El aspecto que presenta la población no puede ser más triste; el diez por ciento de los edificios está completamente en ruina, y el ochenta por ciento tiene que sufrir grandes reparaciones. Cuanto a los habitantes, sin contar los que se han instalado en las calles, en los jardines y en los alrededores de la ciudad, se cuentan cerca de tres mil, que se alojan en tiendas de campaña levantadas en las plazas públicas y en los vagones del ferrocarril.

Se ha confirmado la noticia de que la construcción de las lanchas cañoneras para Cuba ha sido adjudicada a la casa Noriega, Vea Murguía y compañía, de Cádiz.

El País publica una carta al Sr. Ruiz Zorrilla mostrando la satisfacción de la izquierda progresista por sus declaraciones revolucionarias.

En el término de Utiel (Valencia), descargó el domingo un terrible pedrisco que asoló las cosechas casi por completo.

Las pérdidas han sido también muy grandes en la huerta, y el agua arrastró algunos animales domésticos.

La población está consternada.

Es muy probable que dentro de breves días visite la ciudad de Barcelona el rey de Rumania, siendo fácil que se hospede en el domicilio del Excmo. Sr. D. Antonio Borrell, cónsul de dicha nación.

Ha sido indultada de la pena de muerte dictada por los tribunales belgas, conmutándose la por la inmediata, la tristemente célebre Mme. Joniaux, que mató envenenándolos a sus hermanas, marido y sobrino.

El ministro de Marina lleva recaudadas 75.854.52 pesetas con destino a las familias de los naufragos del crucero *Reina Regente*.

Anteayer se celebró ante el alcalde de Niza el matrimonio civil entre el conde de Merenberg y la princesa Olga de Jourieffski, hija morganática del Tzar Alejandro II. La ceremonia religiosa deberá celebrarse hoy en la capilla rusa de aquella ciudad.

La reina Natalia de Serbia ha suplicado a su hijo Alejandro I aplaque cuanto pueda la crisis ministerial para que no se crea que su llegada a Belgrado tenga la menor influencia en los asuntos políticos del reino.

Puede darse por terminada la huelga de los obreros de las factorías de Acero de Chicago, que por un momento pareció tomar alarmantes proporciones.

Casi todos los trabajadores han vuelto ya a sus talleres.

En estos momentos está probando cierto John Ruck atravesar el Canal de la Mancha en un bote bicicleta de 8 metros de largo con una silla de su invención de la que ha sacado privilegio.

Telegrafían de Roma a la prensa de Londres que como resultado de la investigación practicada a raíz del reciente atentado contra el tren real, ha venido la policía italiana en conocimiento de que el atentado en cuestión no fué más que obra meditada de una conspiración infame contra la vida del rey Humberto I de Saboya.

De los 3.653 artistas que han expuesto sus trabajos en los Campos Eliseos de París, 664 han sido decorados con la Legión de honor, de éstos hay 225 pintores.

101 escultores, 108 arquitectos, 27 grabadores ó litógrafos y 103 artistas extranjeros.

Comunican de Londres que en el Tribunal de Quiebras de aquella metrópoli se ha celebrado un meeting por los acreedores de la conocida firma *E. F. Borner and Co*, comerciante de hierros y minerales del mismo metal.

Leído el estado de cuentas vióse que el Pasivo de la citada firma se eleva á libras esterlinas 167.843 y á 63.318 el Activo.

La Compañía empezó en 1883 sus negocios con un capital efectivo de libras 200, que gracias á la fortuna y buena administración, llegó á ser de 120.000.

Los acreedores atribuyen la quiebra de tan respetable firma á la imposibilidad en que se ha encontrado de realizar las enormes sumas que tenía invertidas en España en propiedades mineras y ferroviarias.

Un empleado despedido del Ayuntamiento trató de asesinar al alcalde de Chicago, pero después de terrible lucha pudo ser dominado y reducido á prisión.

Hace en Nueva York un calor tan intenso, que se han registrado ya varios casos de insolación y asfixia.

Ha descargado sobre Paisieux, departamento de Seine-et-Marne, un violento ciclón acompañado de granizo, ocasionando el fenómeno un muerto, varios heridos y muchos daños materiales.

Dice un telegrama de Argel que de los diez bandidos condenados á muerte en 4 febrero último fueron el martes indultados cuatro.

Los otros seis, incluyendo en ellos los famosos bandidos Areski y Abdoun, fueron ejecutados el mismo día por el verdugo de Argel en la plaza pública de Azazga.

Presenciaron la ejecución algunas autoridades árabes notables, formando el cuadro una compañía de zuavos argelinos, un fuerte destacamento de gendarmes y una masa inmensa de gente del pueblo.

Crónica Local

El vapor-correo de Menorca ha llegado de madrugada procedente de la vecina isla, siendo portador de valija, carga y pasajeros.

Entre la carga figuran 36 bueyes y 189 corderos.

Siguiendo la costumbre de años anteriores, se celebrará como ya saben nuestros lectores en el Centro Militar el banquete con que las fuerzas armadas de la plaza festejan el día del cumpleaños de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

Sabido es que el acto reviste gran solemnidad, así por la categoría y condición de los comensales como por el importante centro que los alberga.

El menú que han acordado es el siguiente:

Menú.—Puré á los tres filetes.—Canutillos á la reina.—Ternera á la printanière.—Pescado con mayonesa y tártara.—Pavos asadas.—Hedado de fresa y mantecado.—Buding genovés.—Postres variados.

Vinos.—Binisalem.—Jerez.—Manzanilla.—Champagne.

Durante la comida la música del Regimiento Regional tocará las siguientes piezas:

Fantasia de la ópera *I Pescatori di Perle*, Bizet.

Inuitación al wals, Weber.

Bailables de la ópera *Gioconda*, Martinez.

Vals de Waldteuffeld *Les Fleurs*, Perelló.

Concurrida promete estar la función que á beneficio de las familias de las familias de los desgraciados tripulantes de la polacra *Trinidad* se celebrará esta noche en el Teatro-Circo Balear.

En el lugar correspondiente publicamos el programa, que de seguro ha de llamar la atención de nuestros lectores.

Anteanoche hubo un escándalo monumental en la calle de la Industria del Arrabal de Santa Catalina, entre dos consortes, ciego él y tuerta ella por querer ésta que su misero esclavo se marchase á la cama, mientras ella debía salir de su casa para arreglar ciertos asuntos que tenía pendientes.

El marido se opuso á la resolución de su *media naranja*, alegando que de noche los gatos son pardos, pero ella, querias que no, iba á satisfacer sus deseos y viendo que era detenida por su esposo, empezó á darle de cachetes hasta tal punto que el desventurado ciego se vió precisado á mover las manos é hiriéndola en el ojo sano, quedándose los dos agarrados y completamente á oscuras.

A los gritos que daba la *pareja*, acudieron los vecinos quienes lograron poner paz entre los contendientes.

A continuación publicamos el reparto entre los pueblos de esta provincia del cupo que ha correspondido á la misma por contribución territorial sobre las riquezas Rústica, Colonial y Pecuaria del año 1895-96.

DISTRITOS MUNICIPALES

Sección 1.ª—De los distritos cuyo gravamen no ha de exceder del 15'50 p. de la Riqueza Rústica y Pecuaria.

Ferrerías 11933 50

Sección 2.ª—De los distritos cuyo gravamen no ha de exceder del 20'25 p. de la Riqueza Rústica y Pecuaria.

PARTIDO DE PALMA

Algaida	34627 94
Andraitx	25342 69
Bañalbufar	6413 29
Buñola	43921 79
Calviá	33807 62
Deyá	5553 38
Esporlas	15879 69
Establiments	9227 65
Estalenchs	4946 02
Fornalutx	3937 81
Lluchmayor	75554 29
Marratxi	29940 51
Palma (Capital)	102859 02
Puigpuñent	17760 27
Santa Eugenia	9870 37
Santa Maria	21393 45
Sóller	13046 00
Vaïldemosa	17525 65
Total	471606 44

PARTIDO DE INCA

Alaró	39102 35
Binisalem	32420 38
Lloseta	12328 66
María	9537 67
Muro	36105 04
Santa Margarita	30553 40
Sinen	45565 95
Costitx	7598 40
Inca (Cabeza)	45908 99
Llubi	11499 62
Sansellas	35634 05
Alcudia	20280 04
Pollensa	66375 78
La Puebla	38191 26
Búger	8564 26
Campanet	15319 10
Escorca	11384 66
Selva	43384 08
Total	509753 69

PARTIDO DE MANACOR

Manacor y San Lorenzo	120293 69
Capdepera	14160 55
Son Servera	18062 76
Artá	38966 02
Felanitx	71293 69
Campos	39675 95
San Juan	23384 03
Santañy	37942 69
Montuiri	26318 08
Petra	38319 33
Porreras	40027 93
Villafranca	11442 65
Total	479887 37

PARTIDO DE MENORCA

Alayor	47636 50
Ciudadela	58964 28
Mahón	64653 83
Mercadal	31989 45
Villa-Cárlos	7794 45
Total	211038 74

PARTIDO DE IBIZA

Ibiza	5088 69
Formentera	9150 79
San Antonio	28719 38
San José	27150 70
San Juan Bautista	15873 36
Santa Eulalia	32653 25
Total	118636 17

RESÚMEN

Sección 1.ª	
Ferrerías	11933 50
Sección 2.ª	
Partido de Palma	471606 44
» de Inca	509753 69
» de Manacor	479887 37
» de Menorca	211038 74
» de Ibiza	118636 17
Total sección 2.ª	1790922 41
TOTAL GENERAL	1802855 91

A más de cuarenta kilogramos asciendo la cantidad de pescado que anteaer tarde hizo retirar de la venta en la Pescadería de la Plaza Mayor el celoso inspector de víveres señor Bosch.

Procedentes de la acreditada marca Gener, de vuelta de Abajo, ha recibido la compañía Arrendataria para el consumo de los fufundadores de esta provincia 19 cajas de tabacos.

Reunida en el Centro Náutico la Junta General de socios la comisión organizadora de los festejos para sorcorro de las familias de los naufr-

gos de la *Trinidad*, dió cuenta de sus trabajos, y de la función que esta noche debe efectuarse en el Circo, la que, á juzgar por los preparativos, promete ser muy lucida.

Se nombraron también siete comisiones, que el próximo martes saldrán á postular por las calles de nuestra ciudad, una por cada parroquia y otra especial para el arrabal de Santa Catalina.

Las comisiones son las siguientes:

La Catedral.—D. Francisco Salvá, don José Bauzá Soler, D. José Bauzá Bennasar y el representante de *La Almudaina*.

Santa Eulalia.—D. Julián Viallonga, D. Bartolomé Ramoneli, D. Honorato Ber-ga, D. Juan Carboneli, D. Juan Roca, don Pedro Moragues Vidal, D. Francisco de Paula Arias y representantes del *Diario de Palma* y del *Católico Balear*.

San Miguel.—D. Enrique Aizamora, don Jorge A. Cetre, D. Juan Sorá, D. Tomás Mascaró y representante de *La Última Hora*.

Santa Cruz.—D. José Estela, D. Vicente Puerto, D. Pedro Martínez, D. Juan Sabater, D. Jaime Fornaris y representante de *Las Baleares*.

San Jaime.—D. Pedro Gelabert, D. Juan Sabrafen, D. Domingo Picornell, D. Vicente Terrasa y representante del *Heraldo*.

San Nicolás.—D. Juan Martorell, D. Jaime Martí, D. Juan Casas, D. José Ferrer, D. Juan Gelabert y representante de *EL ISLENO*.

Santa Catalina.—D. Antonio Serra, Don Bartolomé Oliver Compañy, D. José Oliver y Berga, D. Guillermo Bosch y Bonet, Don Bernardino Borrás, D. Guillermo Pujol, Don Jaime Palmer y Ferrer, D. Miguel Mulet, D. Guillermo Calafell, D. José Mandilego, D. Bartolomé Terrades y representante del *Liberal Palmesano*.

Acompañará á cada Comisión un Sr. Sacerdote de la parroquia respectiva, un representante de la Marina de guerra y dos marineros.

Se ha fijado el martes 21 del corriente, á las 9 de la mañana, para que las Comisiones se presenten á sus parroquias designadas y principiar la recaudación.

Con motivo de estarse arreglando el piso del interior de la puerta de San Antonio, tal vez haya de suspenderse el tránsito de carruajes, aunque suponemos será por poco tiempo pues se imprimirá á las obras la mayor actividad posible á fin de que estén terminadas en un brevísimo plazo.

Es regular que después se haga lo propio en la puerta Pintada que necesitado está su piso de radical reparación.

Apesar de que el Ayuntamiento viene atendiendo en cuanto sus recursos y las circunstancias lo permiten al arreglo de algunas vías públicas y á su mejoramiento, no ha entrado aún en el número de las comprendidas en el arreglo la calle de la Misión; y hemos llegado á pensar si hay propósito deliberado en no atender las indicaciones que con respecto á esa frecuentada vía viene haciendo la prensa diariamente.

Y conste que la reparación que pedimos es de mayor necesidad é importancia que muchas otras que se han hecho últimamente no muy lejos de aquella calle.

Insistimos pues en pedir que con la urgencia posible se lleve á cabo el empedrado del trozo de la calle de la Misión comprendido entre la de los Huertos y Real.

Esta pasada noche mientras dos barcas del *bou* acababan de practicar una de las operaciones de arrastre, un joven que iba en una de ellas tenía la mano en la orla de babor, y la otra barca ha pasado tan cerca que se la ha magullado por completo, haciéndose necesaria la pronta amputación.

Ayer mañana volvió á ocupar su habitual fondeadero el vapor *Vulcano* que regresa de limpiar sus fondos en el varadero de Barcelona.

Sabe *El Liberal Palmesano* que se han dado las oportunas órdenes para que no se rieguen á ciertas horas las macetas que muchos vecinos de esta capital tienen expuestas en los balcones de sus respectivos domicilios.

Lo conveniente es que las ordenes se cumplan, y no caigan en desuso.

Una piedra que ayer mañana se escapó de mano de un chiquillo, frente la iglesia de Montesión fué á dar en la cara de una anciana que pasaba, produciéndole una pequeña herida.

El muchacho, curándose en salud como los guardias del municipio.

En las escuelas Normales de Maestros y Maestras, comenzaron ayer los exámenes de prueba de curso.

En el Instituto, aun no se ha decidido cuando comenzarán.

Ya está terminado y en disposición de ser utilizado el kiosko urinario colocado en el jardín de la Glorieta; y reconocida la necesidad que hay de establecer otros por la utilidad que reportan, es de esperar que su instalación no se demorará.

Para apreciar la cantidad de agua caída últimamente sobre parte de la isla donde arrancan los torrentes que desembocan en la bahía, baste consignar que ayer tarde aun afluían dichos torrentes en cantidad no despreciable.

¡Lástima grande que ese inapreciable caudal de agua no se aproveche!

Seguramente contribuiría mucho á mejorar las condiciones de vida de muchas comarcas y aumentaría la riqueza.

Gremios que deben presentarse mañana á la Administración de Hacienda para la formación de la matrícula:

A las 8 de la mañana, establecimientos en que se venden aparatos de ortopedia.

A las 8 y media, establecimientos de librería ó comercio de libros nuevos.

A las 9, tiendas para la venta al pormenor de artículos de mercería.

A las 9 y media, establecimientos de venta al pormenor de vinos extranjeros, aguardientes y licores.

A las 10, tiendas de géneros ultramarinos ó comestibles.

A las 10 y media, mercaderes de chaquetas.

A las 11, tiendas de abanicos, paraguas y sombrillas.

A las 11 y media, tiendas en que se venden artículos de perfumería, peluquería y objetos para tocador.

A las 12, tiendas de guantes de pieles.

A las 12 y media, tiendas para la venta al pormenor de papel de todas clases y objetos de escritorio.

A la 1 de la tarde, tiendas de sombreros de todas clases.

A la 1 media, vendedores al pormenor de tocino y embutidos.

A las 2, vendedores al pormenor de curtidos.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué ayer el siguiente:
Entradas: 1 varones 1 hembras.
Salidas: 2 » 2 »
Fallecidos: Ninguno.

La experiencia y la práctica confirman cuanto sigue
(Desconfiar de las imitaciones.)
Gracia 4 mayo 1886.

Sres. SCOTT Y BOWNE.

Indudablemente la *Emulsión Scott* de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, es uno de los preparados más poderosos y de mayor utilidad; pues á las virtudes regeneradoras del aceite de bacalao se unen los alcalinos, que también activan las fuerzas radicales de la economía.

Entre las ventajas de la *Emulsión Scott* una de las más valiosas es la de haberse resuelto con ella el difícil problema de presentar el aceite de hígado de bacalao bajo una forma de *fácil asimilación y agradable al paladar*, ventajas que resaltan singularmente cuando se trata de suministrarlo á los niños.

Por estas razones en que su uso va extendiéndose de día en día, y el médico práctico no puede menos de felicitarse de su empleo, en atención á que con dicha *Emulsión* obtiene beneficiosos resultados en un gran número de enfermedades y especialmente en los casos de *cloro-anemia, miseria filosófica, consunción, caquezias, raquitismo, caries y reblandecimientos de los huesos, tumores blancos, escrofulismo, y en las formas no heréticas de la tuberculosis pulmonar, como también en la debilidad general, defectos de la nutrición, convalecencias largas y difíciles, etc., etc.*

Dr. J. ROVIRALTA.

De causas leves suelen resultar efectos graves!—No hay dolencia insignificante!—Por leve que sea una indisposición requiere cuidado inmediato, si no podría desarrollarse hasta tomar proporciones alarmantes cuando no fatales. Entre las mil y una enfermedades que atormentan á la humanidad ninguna clase exige tanta atención como aquellas que afectan á la garganta y los pulmones, pues engañan por la poca

importancia aparente de su principio, y con frecuencia sólo preocupan seriamente cuando ya el enfermo tiene la vida en peligro. Una ligera tos suele ser el síntoma precursor de la terrible Tisis; pero tratada en seguida con el *Pectoral de Anacahuita* desaparece como por encanto. Este precioso remedio tomado en unión con el *Aceite de Hígado de Bacalao* es infalible en el tratamiento de toda afección bronquial ó pulmonar, tos, mal de garganta, etc. Exíjase la firma de *LANMAN y KEMP* y su *Marca Industrial* (grabada en acero.) 60

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. *Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.*

BANCO HISPANO COLONIAL
ANUNCIO

Conforme al acuerdo de la Junta general extraordinaria de 8 de Enero de 1894 y escritura pública de 3 de Agosto del mismo año, el Consejo de Administración ha acordado sustituir los actuales títulos de esta Sociedad por otros de á quinientas pesetas cada uno, con el total desembolsado, haciendo el cange en la proporción de cinco títulos nuevos por cada dos de los antiguos.

En el caso de que resulte una fracción y el interesado no pueda procurarse otra para completar una acción, se le entregará un Residuo de 250 pesetas de capital, al solo efecto de que, reunidas dos fracciones, se cangen por un título de acción.

Al efecto se señala el día 20 del presente mes para dar principio al cange, debiendo los interesados presentar las antiguas acciones con el cupón n.º 18 y siguientes, acompañadas de una factura, que se facilitará en estas oficinas.

El cange se efectuará todos los días laborables de nueve á once de la mañana.

En Madrid tendrá lugar esta operación á las horas que señale la Delegación de este Banco (Infantas, 31) y subordinándose á las reglas especiales que se acuerden.

En provincias se presentarán los títulos de las acciones antiguas á los Corresponsales de este Banco, desde esta fecha al 20 de Junio próximo, espidiéndose el correspondiente Resguardo, para que este Banco, previa su comprobación, cuide de remitir los nuevos títulos. Los interesados que no presenten sus títulos al cange en Provincias antes del día 21 de Junio de este año, deberán efectuarlo en Barcelona de su cuenta y riesgo.

Lo que se avisa á los interesados para su conocimiento.

Barcelona 11 de Mayo de 1895.—El Secretario General, *Aristides de Artillano.* 235

La Junta de Escrutinio

Ayer se reunió, en el Ayuntamiento la Junta de escrutinio, á tenor de lo que preceptúa la ley.

Fueron proclamados electos ocho concejales conservadores, siete liberales, tres carlistas y uno de significación política desconocida.

Se presentaron las protestas siguientes:

Una contra la validez de las elecciones en todos los distritos del término municipal fundada en que según la ley deben presidir las mesas el alcalde, los tenientes y dos concejales; y presidieron desde la 2.ª á la 10.ª alcaldes de barrio.

Otra contra la elección del colegio de San Magín, por autorizar el acta solamente el presidente, dos interventores y el suplente de uno de estos, cuando para ser legal el documento falta la firma de los otros dos interventores.

Otra contra la ilegitimidad del candidato carlista Sr. Zaforteza, por no pagar contribución.

Otra contra el uso del sufragio que, siendo guardias municipales hicieron varios electores en diferentes secciones, entre ellas la de San Sardina.

La Junta acordó que constaran en acta estas protestas, por no ser incumbencia de la Junta de resolución.

Únicamente recayó votación sobre la proposición de si el acta de la sección de San Magín debía ser ó no considerada como tal, para los efectos del cómputo de votos, acordándose afirmativamente por 20 votos contra 11.

Han quedado proclamados, pues, los siguientes concejales.

Distrito 1.º—D. Nicolás Piña y Forteza, F.—D. José Esteva y Boscana, A.

Distrito 2.º—D. Martín Mir y Bannasar, F.—D. Francisco Casasnovas y Sancho, F.—D. Joaquín Gual de Torrella, T.—D. Pablo Serra y Marcer, A.

Distrito 3.º—D. Miguel Banzá y Nicolau, F.—D. Antonio Juan y Marroig, F.—Don Juan Mayol y Malondra, A.

Distrito 4.º—D. Bartolomé Ferrá y Perelló, A.—D. Mateo Torres y Perelló, F.

Distrito 5.º—D. Bruno Estarás y Lladó, A.—D. Pascual Ribot y Pellicer, F.

Distrito 6.º—D. Antonio Sbert y Canals, A.—D. Gabriel Mulet, T.

Distrito 7.º—D. Jaime Palmer y Ferrer, A.—D. Mateo Bonet y Coll, I.

Distrito 8.º—D. Jaime Salom y Vich, A.—D. Mariano Zaforteza y Crespi, T.

La salvajada

Ya se da por descubierto el autor del atentado cometido anteayer mañana en una casa del Molinar de Levante, contra la desgraciada Margarita Roca.

Se acusa como autora de la salvajada á la prima casada de la joven que hoy se encuentra en el lecho del dolor, sufriendo horriblemente á causa de las graves quemaduras.

Se nos dice que la causa que indujo á la criminal á realizar tan horripilante felonía fué el deseo y propósito de apoderarse de cierta cantidad de dinero y alhajas de bastante valor que poseía la Margarita.

También se nos dice que una de las principales causas fueron que la Margarita Roca daba semanalmente cierta cantidad á la madre de la que se señala como autora del crimen, para su alimentación y estancia de la casa en que estaba recogida; y que por no perder los beneficios que esto le reportaba se había negado y opuesto la familia al enlace con el maestro de escuela y viendo que todos los esfuerzos de aquella no eran bastantes para desbaratar y poner desavenencias entre los enamorados, se intentó cometer el crimen, para hacerse suya la escasa herencia que los padres de la Margarita le habían dejado.

El líquido con que fué rociada la cama donde dormía la agredida era petróleo.

La supuesta autora ha ingresado en la cárcel de este partido, por orden del juez encargado de la sumaria.

La joven sigue en el mismo estado de gravedad, pero hasta ahora no se ha presentado complicación alguna que haga prever á los médicos ningún fatal desenlace.

Sección Oficial

Extracto del *Boletín Oficial* número 4.414. *Gobierno civil.*—Circular dando instrucciones á los alcaldes para que den cuenta del resultado de las elecciones de concejales.

Otra reclamando propuestas en terna para renovación de las Juntas municipales de Sanidad.

Diputación provincial.—Extracto de acuerdos adoptados en sesión de 24 Abril.

Distribución de fondos para el mes de Mayo. *Hacienda.*—Rectificación al repartimiento de contribución territorial, publicado en el *Boletín anterior.*

Ayuntamientos.—El de Palma publica anuncio y condiciones para contratar en subasta las obras del cuerpo de edificio que ha de construirse en la plaza de Sta. Eulalia adosado á la Casa Consistorial; anuncia el sorteo de Bonos y Obligaciones; y publica estado de gastos hechos en obras por administración durante la semana anterior al 1.º de Abril.

El de Alcedia publica cuenta del segundo semestre.

Las de Ferrerías, Andraitx y Artá publican anuncios sobre encabezamiento de consumos.

Los de Porreras y Santañy que tienen expuesto el padrón de cédulas personales.

Los de Marratxí y Alcedia id. el de industrial.

El de Felanitx publica extracto de acuerdos adoptados.

Juzgados.—El de la Catedral llama á Juan Llabrés Solivellas; cita de remate á D. Juan Arabí Respeto; y publica notificación en incidente de pobreza instado por D. Francisco Prats Melis.

El de Inca anuncia sorteo para elección de los seis vocales que han de constituir la Junta de partido.

Fiscalías.—Por la de Marina se llama al patron y tripulantes de un falucho que el 31 Marzo último fué apresado con 38 bultos tabaco contrabando.

Banco de Préstamos.—Anuncia el pago del dividendo pasivo.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA
San Félix Capuchino y san Venancio mr.

CULTOS SAGRADOS
Mañana 18

En San Cayetano, concluyen cuarenta horas dedicadas á San Francisco de Paula.

Sección Comercial

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI
AYER 16 DE MAYO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera brumosa; horizontes calmosos; viento N.O. fresquito y la mar llana y cabrillada del viento.

A la puesta del sol: atmósfera y horizontes con calma; viento O. galeno y la mar llana y rizada del viento.

Entradas: Un jabeque
Salidas: El vapor-correo *Cabrera.*
No queda ningún buque á la vista.

HOY 17
OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera despejada y se eleva bruma del 1.º cuadrante; horizontes calmosos; viento N. fresquito que vá en aumento y la mar llana y rizada del viento.

Entradas: El vapor *Nuevo Mahónés.*
Salidas: Un jabeque.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Transatlántica
El «Montevideo» llegó el 13 á Cádiz procedente de la Habana.
El «Panamá» salió el 13 de La Guayra para Colón.

El «Isla de Luzón» salió el 13 de Lisboa para Cádiz.
El «Méjico» salió el 13 de Ponce para Santiago de Cuba.
El «Mogador» llegó el 14 á Barcelona procedente de Málaga.

MERCADOS

Precios corrientes en el Mercado de Inca
Dia 16 de Mayo de 1895

Almendrón	de	á	ptas. qq.
Trigo	12'50	13'50	> c.
Candeal	13'	14'	> >
Cebada del país	6'50	7'	> >
Id. forastera	6'	6'50	> >
Avena del país	5'50	6'	> >
Id. forastera	5'	5'50	> >
Habas para cocer	16'	17'	> >
Id. ordinarias	12'50	13'	> >
Id. para ganado	12'	12'50	> >
Garbanzos	16'	17'	> >
Habichuelas blancas	23'	29'	> >
Id. negras	32'	33'	> >
Frijoles	29'	30'	> >
Maíz	11'	12'	> >
Higos pasos	'	'	> >
Cerdos cebados	'	'	> >

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES

Crédito Balear	70'
Cambio Mallorca	13'
Fomento Agrícola	63'
Ferro-Carriles de Mall.	31'
Almabrado por Gas	115'
Salinas de Ibiza	
La General Mallorquina	42'
Bonos Municipales	32'50
La Islaña Marítima	44'50
Banco de Sóller	

VALORES PÚBLICOS

4 p. 000 int. perpétuo	71'
4 p. 000 exterior	81'40
4 p. 000 amortizable	82'35
Cubas (86)	105'90
Banco de España	887'
Tabacos	191'
Libras	28'30
Francos	12'10
4 p. 000 interior	70'87
4 p. 000 exterior	83'37
4 p. 000 amort.	82'25
Cubas (86)	106'37
Coloniales	
Norte de España	24'
Francia	20'20
Madrid	70'65
Paris	72'
Renta francesa	
Londres	

ALMONEDA DE MUEBLES RIERA 6.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)
El Consejo.—Una batalla.
Madrid 16 á las 5'10 t.

En el Consejo de Ministros se ha dada cuenta de un telegrama grave recibido de Cuba.

El despacho, enviado por el general Martínez Campos, da cuenta de una batalla sostenida anteayer por una columna de 400 hombres del regimiento de Simancas, al mando del teniente coronel Sr. Bosch, contra las partidas reunidas de los hermanos Antonio y José Maceo.

El combate se empeñó á unos diez kilómetros de distancia de Guantánamo, cerca del rio Jumbo.

Los insurrectos perfectamente parapetados, hicieron continuas descargas contra nuestras tropas, que se defendieron con gran valor.

La batalla duró diez horas. El teniente coronel Sr. Bosch, siempre en los puestos de mayor peligro, excitando las tropas perdió la vida en la batalla.

Murieron también un médico señor Ruiz, el capitán Castrillo y los tenientes Castellón, Reina y Aguado. Las clases de tropa perdieron nueve hombres y quedaron heridos unos veinte.

Murieron un sargento y un cabo. El enemigo se retiró hacia sierra Canuto, dejando en el campo treinta muertos y llevándose gran número de heridos.

El general Martínez Campos, en su telegrama, hace constar el valor y el arrojo de las tropas que se portaron de un modo difícil de explicar.

El general en su telegrama, pide, con urgencia, que se envíen fuerzas de caballería.

Acuerdos del Consejo.

Madrid 16 á las 5'10 t.
El consejo ha acordado sortear, entre los regimientos de caballería los números necesarios para formar diez regimientos, que se enviarán en seguida á Cuba.

Ha acordado también esperar las propuestas del general Martínez Campos, hechas con anterioridad al combate de anteayer, para ver si corresponde rendir un homenaje póstumo al teniente coronel Sr. Bosch y á los oficiales muertos.

En el Congreso.

Madrid 16 á las 10'20 n.
Conforme anuncié ayer el conde de Romanones ha tomado pie de los datos traídos al Congreso para fustigar duramente al Gobierno por los abusos electorales.

El Sr. Cos Gayón ha defendido la gestión del Gobierno.

El debate no ha tenido interés. Ha continuado después la discusión del presupuesto de Fomento.

Comentarios.—Llegada

Madrid 16 á las 12 n.
Se hacen grandes comentarios en vista de las noticias de Cuba.

Lo que no ha sido más que la primera batalla formal, se toma por los agiotistas por un desastre para nuestras armas.

Ha llegado á Tángier el crucero *Isla de Luzón*, para recoger la cantidad de la indemnización.

Teatro Principal

Temporada de primavera de 1895
COMPAÑIA DRAMÁTICA
dirigida por el eminente primer actor
D. ANTONIO VICO

Inauguración de la temporada el sábado 18 Mayo de 1895 con el celebrado drama en 3 actos de D. Pedro Calderón de la Barca.

EL ALCALDE DE ZALAMEA

Teatro-Circo Balear

Temporada de Pascua
Compañía Cómico-lírica de Doña Sofía Romero

Función para hoy
organizada por el Centro Náutico á beneficio de las familias de los naufragos de la polacra goleta *Trinidad.*

EL GRUMETE
Coro por el *Orfeon Republicano.*
Romanzas por varios aficionados de esta capital.

Coro por el *Orfeon Republicano.*
El aplaudido sainete cómico-lírico
LA VERBENA DE LA PALOMA

Entrada general 0'50 ptas.—Medias 0'30
A las ocho y media.

CAFÉ "MOKA" LEJÍTIMO

Se expende diariamente en la antigua casa LLOFRIU.
San Nicolás, 46.

G. Lassalle

Gran rebaja de precios en molduras negras y doradas, cromos, estampas, gafas, lentes, gemelos y demas objetos de óptica. 221
SAN NICOLAS 29 (ESQUINA CALLE PUIGDORFILA)

Se alquila. Un primer piso en la calle Teresas núm. 9.
Informarán en el principal. 8—4 251

PARA alquilar. Un segundo piso en la calle del Carmen, núm. 24, con todas las comodidades apetecibles.—Informes, en el Principal. 45

LA TOS Y
PECTORAL DE ANACAHUITA
AFECIONES PULMONARES
REMEDIO SEGURO PARA
PREPARADO POR
LANMAN Y KEMP
NEW YORK
EL BALSAMO POR EXCELENCIA
CURA LA TOS MAS PERTINAZ Y HA PRODUCIDO CURAS ADMIRABLES EN CASOS DE TISIS PULMONAR INCIPIENTE.
INFALIBLE

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores *Vicente Ferrer, y C.ª, Barcelona.*

Palma Imprenta de Viada é hijos de P. J. Gualbert